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Введение
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Азбука шахматной игры» (далее – программа) предназначена для обучения детей в возрасте от 8 до 17 лет, владеющих основами игры в шахматы, призвана помочь им получить базовые знания по предмету, достигнуть уровня второго-первого юношеского разряда по шахматам. Программа позволяет нивелировать фактор родительской неосведомленности относительно пользы занятия шахматами, помочь ребенку независимо от возможностей семьи познакомиться с предметом. С другой стороны, программа позволяет создать комфортную среду для одаренных детей, начинающих «спортивную» жизнь в раннем школьном возрасте. Программа помогает выявить и поддержать талантливых детей. Настоящая программа способствует формированию у детей таких качеств личности, как «инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения».
Обучение по данной программе позволяет наиболее полно использовать спортивный и зрелищный компоненты шахмат, их соревновательную сущность, игровой и творческий характер, которые стимулируют желание ребенка победить. 
Шахматное образование включает в себя повышение уровня общей образованности детей, знакомство с теорией и практикой шахматной игры, развитие мыслительных способностей и интеллектуального потенциала школьников, воспитание у детей навыков волевой регуляции характера.

Пояснительная записка

Программа «Азбука шахматной игры» имеет физкультурно-спортивную направленность. Шахматы являются одним из популярных видов спорта во всем мире. Спортивную деятельность шахматиста обычно ассоциируют с умственной работой, имеющей яркую эмоциональную окраску. Шахматы, как вид соревновательной деятельности относятся, согласно Л.П. Матвееву, в общей классификации к группе абстрактно-игровых видов спорта, исход состязаний в которых в решающей мере определяется не двигательной активностью спортсмена, а абстрактно-логическим обыгрыванием соперника. Эта особенность шахмат, несомненно, оказывает определенное влияние и на систему подготовки, в которой в отличие от других видов спорта центральное место занимает профессиональная шахматная подготовка, а физическая подготовка решает лишь задачи общего характера, например, развитие общей выносливости.
Процесс шахматной тренировки состоит из общей и специальной подготовки, которые взаимосвязаны друг с другом. Общая подготовка направлена, прежде всего, на всестороннее шахматное образование и развитие необходимых качеств шахматиста-спортсмена. Специальная подготовка шахматиста осуществляется в непосредственной связи с овладением и совершенствованием мастерства на базе уже приобретенных навыков и умений общей подготовки. 
Программа модифицированная, составлена на основе программы И.Г. Сухина «Волшебные фигуры». 
Отличительная особенность программы в том, что из всего обилия шахматного материала отбирается не только доступный, но и максимально ориентированный на развитие учащегося материал. Данная программа отличается от программы И.Г. Сухина личностным ориентированным подходом к образованию по обучению шахматной игре следующими показателями: 
- программа предназначена для развития личностных способностей, становления спортивных навыков; 
- в программе имеется дополнительная возможность использования системы стимулирования, развития мышления и памяти логическими не шахматными играми, а также турнирной борьбой.
- в программе приведены тесты, задачи и упражнения, которые без особых затруднений могут быть трансформированы для применения в дополнительном образовании. 
Новизной данной программы является выработка системы общих требований проведения квалификационных турниров, мероприятий и мотивации групп. Для этого дети имеют свою систему стимулирования и стремятся максимизировать свои результаты для достижения внутреннего соревновательного процесса, завоевания наград внутри группы. 
В итоге использование полученных знаний позволяет усилить спортивную составляющую обучения, и как следствие, повысить мотивацию к теоретическим занятиям. Значительно повышается общая эффективность занятий.
Актуальность данной программы определяется запросом со стороны детей и их родителей на программы физкультурно-спортивной направленности. Шахматы – это вид спорта, который помогает расширить круг общения детей, предоставляет им возможность самовыражения, способствует развитию логики, мышления, концентрации внимания, воспитанию воли. Программа способствует вовлечению детей в учебно-тренировочный процесс, что в свою очередь, формирует позитивную психологию общения и коллективного взаимодействия, способствует повышению самооценки. 
Педагогическая целесообразность. Представленные в данной программе формы и методы образовательной деятельности позволяют в процессе обучения игре в шахматы положительно влиять на совершенствование у детей многих психологических процессов таких, как восприятие, внимание, воображение, память, мышление. Развитие «логической» памяти позволяет учащимся держать в памяти без особых усилий большие объемы информации не только шахматной, но и любой другой сферы знаний. На протяжении всех лет обучения юные шахматисты овладевают важнейшими логическими операциями: анализом и синтезом, сравнением, обобщением, обоснованием выводов. У них формируются навыки работы с книгой-источником, самостоятельной исследовательской работы, умение пользоваться справочной литературой и др. 
Шахматы учат поиску решения путем многократного перебора вариантов, развивают способность самостоятельного переноса знаний и умений в новую ситуацию, формируют способность к обобщению учебного материала, способность пользоваться аналогами. 
Адресат программы. Возраст обучающихся, участвующих в реализации программы, дети от 7 до 17 лет.
Дети в разном возрасте хотят научиться играть в шахматы, поэтому группы могут быть разновозрастные, но распределяются по возрасту и времени в зависимости от обучения в школе. Игра оказывает значительное влияние на развитие ребенка. В игре дети учатся полноценному общению друг с другом.
Младший школьный возраст называют вершиной детства. В современной периодизации психического развития охватывает период от 7 до 11 лет. В этом возрасте происходит смена образа и стиля жизни: новые требования, новая социальная роль ученика, принципиально новый вид деятельности — учебная деятельность. В школе он приобретает не только новые знания и умения, но и определенный социальный статус. Меняется восприятие своего места в системе отношений. Меняются интересы, ценности ребенка, весь его уклад жизни.
С физиологической точки зрения – это время физического роста, когда дети быстро тянутся вверх, наблюдается дисгармония в физическом развитии, оно опережает нервно-психическое развитие ребенка, что сказывается на временном ослаблении нервной системы. Проявляются повышенная утомляемость, беспокойство, повышенная потребность в движениях. 
Ведущая деятельность в младшем школьном возрасте – учебная деятельность. В результате учебной деятельности возникают психические новообразования: произвольность психических процессов, рефлексия (личностная, интеллектуальная), внутренний план действий (планирование в уме, умение анализировать).
Мышление в младшем школьном возрасте становится доминирующей функцией, завершается наметившийся в дошкольном возрасте переход от наглядно-образного к словесно-логическому мышлению. В учебной деятельности развиваются все виды памяти: долговременная, кратковременная и оперативная. Дети способны концентрировать внимание, но у них еще преобладает непроизвольное внимание. Внимание активизируется, но еще не стабильно. Удержание внимания возможно благодаря волевым усилиям и высокой мотивации.
Если поступление в школу является «переломным» периодом в развитии личности ребенка, то не менее важным и также «переломным» в жизни растущего школьника является его переход в пятый класс. Стремление к самоутверждению становится для него необходимой задачей жизни. Он много нового находит в самом себе, он как бы «открывает» своё «я». Это открывает весьма важный для развития личности подростка период самовоспитания. Постепенно он привыкает к необходимости добиваться известной последовательности и актуальности в выполнении намечаемых им себе целей. 
Огромную роль в жизни подростков играет коллектив. Он не позволяет им замкнуться в самих себя, требует так или иначе, но необходимо требует постоянной работы над собой. В шестом классе вводятся новые предметы. К учащимся предъявляются более строгие требования. Изменяется для шестиклассника и значимость как усваиваемых им знаний, так и своих собственных познавательных интересов. Способность к абстрактному мышлению получает своё дальнейшее развитие в седьмом классе. Этот класс уже не считается таким трудным, как пятый и шестой классы. Подросток в седьмом классе легче переносит трудности переходного возраста. Развитие личности семиклассника проходит более спокойно. Условия, в которых он живет для уже достаточно привычны, в семье и в школе он определил своё место. Он уже умеет сдерживать себя, и учение в этом возрасте не является таким трудным делом. Учащимся восьмого класса свойствен интерес к самовоспитанию.
Восьмиклассники начинают задумываться над своим будущим, перед ними встают вопросы, связанные с выбором жизненного пути. Трудности перехода от конкретного к абстрактному для него во многом уже позади. Подросток в восьмом классе может сравнительно легко сделать общие выводы, опираясь на конкретные факты, познавать законы природы и общества.
Таким образом, можно сделать вывод, что средний школьный возраст является одним из самых сложных моментов в становлении личности ребенка. Все это ставит особые воспитательные задачи и выдвигает иные формы отношений с подростками.
Уровень программы – базовый.
Объем программы составляет 432 часа, рассчитан на 3 года обучения.
Форма обучения – очная. 
Форма организации деятельности – групповая.
Режим занятий. Занятия проводятся 2 раза в неделю по 2 учебных часа продолжительностью по 45 минут каждый с 10 минутным перерывом между учебными занятиями:
1 год обучения – 144 учебных часов: 2 раза в неделю по 2 учебных часа групповых занятий;
2 год обучения – 144 учебных часа: 2 раза в неделю по 2 учебных часа групповых занятий;
3 год обучения – 144 учебных часа: 2 раза в неделю по 2 учебных часа групповых занятий.
Сроки реализации программы 3 года:
1 год обучения – 144 учебных часа (144 групповых);
2 год обучения – 144 учебных часа (144 групповых); 
3 год обучения – 144 учебных часа (144 групповых).
Основной формой учебной и воспитательной работы в коллективе являются групповые занятия.
Особенности организации образовательного процесса. 
Формы занятий: беседа, игра, мастер-класс, открытое занятие, соревнования, решение заданий.
При проведении занятий большое внимание уделяется развитию личностных качеств детей, таких как логическое мышление, выдержка, дисциплина, терпение, хладнокровие, находчивость, сосредоточенность, благородство. 
Количество детей в группе – 15 человек. Форма организации деятельности: групповая. 
В объединение принимаются все желающие дети, проявляющие интерес к шахматам. В группы обучения принимаются дети на основании заявления родителей и предъявления справки о состоянии здоровья ребёнка от врача-педиатра, а также оплаченной квитанции.
Виды занятий по программе: практические и теоретические занятия, выполнение самостоятельной работы, соревнования, сеанс одновременной игры, конкурс решения задач.
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